日照市二O一五年初中学业水平考试

地理试题

注意事项:

    1.答卷前，考生务必用。.5毫米黑色签字笔将自己的县(市、区)、学校、姓名、准考证号填写在试题和答题卡规定的位置上。

    2.选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑;如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

    3.非选择题必须用。.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的位置，不能写在试卷上;如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案;不能使用涂改液、胶带纸、修正带。不按以上要求作答的答案无效。

选择题(共20分)

一、选择题（下列各小题的四个选项中，只有一项是最符合题意的。1—20题，每小题0.5分，21—30题，每小题1分，共20分）

（2015•日照）读山东省地图，回答1～2题．
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1．（0.5分）图中数字代表日照市的是（　　）

　
A．
①
B．
②
C．
③
D．
④

考点：
山东省．

分析：
山东省简称鲁，位于中国东部沿海、黄河下游、京杭大运河的中北段，省会济南．西部连接内陆，从北向南分别与河北、河南、安徽、江苏四省接壤；中部高突，泰山是全境最高点；东部山东半岛伸入黄海，北隔渤海海峡与辽东半岛相对、拱卫京津与渤海湾，东隔黄海与朝鲜半岛相望，东南则临靠较宽阔的黄海、遥望东海及日本南部列岛．内全境东西宽约700千米，南北长约420千米，面积15.67万平方千米，是中国经济最发达的省份之一．

解答：
解：日照市是山东省东南部的一个地级市，位于中国大陆沿海中部，山东东南部，黄海之滨，山东半岛的尾翼，东临黄海与日本、韩国隔海相望，西靠沂蒙山，北连本省的青岛、潍坊，南接江苏省连云港．据此读图可知，图中数字代表日照市的是②．

故选：B．

点评：
该题主要考查山东省日照市的位置，理解记忆即可．

　

2．（0.5分）日照市的地理特点叙述正确的是（　　）

　
A．
山地高原为主
B．
冬季湿润，夏季干燥

　
C．
濒临黄海和东海
D．
海陆交通便利

考点：
山东省．

分析：
山东省简称鲁，位于中国东部沿海、黄河下游、京杭大运河的中北段，省会济南．西部连接内陆，从北向南分别与河北、河南、安徽、江苏四省接壤；中部高突，泰山是全境最高点；东部山东半岛伸入黄海，北隔渤海海峡与辽东半岛相对、拱卫京津与渤海湾，东隔黄海与朝鲜半岛相望，东南则临靠较宽阔的黄海、遥望东海及日本南部列岛．内全境东西宽约700千米，南北长约420千米，面积15.67万平方千米，是中国经济最发达的省份之一．

解答：
解：日照市是山东省东南部的一个地级市，位于中国大陆沿海中部，山东东南部，黄海之滨，山东半岛的尾翼，图中数字②代表日照市，故C不正确；

日照市属鲁东丘陵，总的地势背山面海，中部高四周底，略向东南倾斜，山地、丘陵、平原相间分布，故A不正确；

日照市属于温带季风气候，夏季高温多雨，冬季寒冷干燥，故B不正确；

据图可知，日照市位于黄海之滨，拥有日照、岚山两个国家一类对外开放港口；境内有日菏、坪岚、胶新3条铁路通过，海陆交通便利，故D正确．

故选：D．

点评：
本题主要考查了日照市的概况，属基础题．

　

3．（2015•日照）下列省区的名称与简称对应正确的是（　　）

　
A．
河北省﹣冀
B．
陕西省﹣晋
C．
福建省﹣皖
D．
广东省﹣广

考点：
中国各省级行政区的简称和行政中心．

分析：
河北省的简称是冀，陕西省的简称是陕或秦，福建省的简称是闽，广东省的简称是粤．

解答：
解：河北省的简称是冀，陕西省的简称是陕或秦，晋是山西省的简称，福建省的简称是闽，皖是安徽省的简称，广东省的简称是粤，选项BCD对应错误，不符合题意．

故选：A．

点评：
本题考查我国不同省区的简称，牢记即可．

　

4．（2015•日照）读我国2000年到2010年人口数据变化，有关叙述正确的是（　　）
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A．
10～15岁人口比重最大
B．
人口老龄化问题缓解

　
C．
国民文化素质提高
D．
人口总量开始减少

考点：
人口分布状况与人口增长的变化．

分析：
根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．

解答：
解：从受教育程度情况图中可以看出，大学、高中、初中和小学的受教育人数比重，2010年比2000年受教育人数比重显著增加，说明国民文化素质逐步提高．从60岁以上人口所占比重图中可以看出，2010年比2000年老年人口比重进一步增加，说明人口老龄化问题进一步加剧．而10～15岁人口比重和人口总量问题图中没有相关数据，无法判定．

故选：C．

点评：
考查我国的人口问题，要理解记忆．

　（2015•日照）我国地域辽阔，自然环境复杂多样，自然灾害种类，分布广，灾害损失严重，完成5～6题．

5．（0.5分）有关我国自然灾害的叙述，正确的是（　　）

　
A．
台风主要分布在东南沿海地区

　
B．
洪涝和干旱分布区域不会重叠

　
C．
西北地区是旱灾最严重地区

　
D．
滑坡泥石流集中分布在东北平原

考点：
旱、涝、寒潮、台风等灾害性天气的影响．

分析：
中国是气象灾害严重的国家，主要气象灾害有洪涝、干旱、寒潮、梅雨、台风、沙尘暴等．

解答：
解：A、台风是极猛烈的热带气旋．主要影响中国东南沿海的海南、广东、广西、台湾、福建、浙江等沿海省区．故A符合题意；

B、洪涝是我国频繁发生并造成严重损失的自然灾害．它多出现在降水比较集中的夏、秋季，是我国东部平原地区的多发灾害之一．在我国，干旱不仅降水稀少的西北地区旱情严重，而且在东部季风区亦常出现旱灾．所以洪涝和干旱分布区域也会重叠．故B不符合题意；

C、华北地区是旱灾最严重地区．故C不符合题意；

D、山区生态环境相对脆弱，常见自然灾害有山洪、崩塌、滑坡、泥石流等，以西南山区最为严重．故D不符合题意．

故选：A．

点评：
考查影响我国的主要自然灾害，要理解记忆．

　

6．（0.5分）灾害来临时，个人采取的防灾措施，正确的是（　　）

　
A．
泥石流来临，向地势低处跑
B．
地震来临时，迅速跳楼逃生

　
C．
台风来临时，关闭门窗
D．
干旱灾害时，减少饮水量

考点：
气候与人类活动的关系．

分析：
“自然灾害”是人类依赖的自然界中所发生的异常现象，且对人类社会造成了的危害的现象和事件．它们之中既有地震、火山爆发、泥石流、海啸、台风、龙卷风、洪水等突发性灾害．

解答：
解：当发生泥石流时，应向垂直于泥石流流动方向的山坡上跑，故A叙述错误．当地震发生时，千万不跳楼，跳楼有摔死的危险，躲在狭窄的空间里，或是躲在桌子下面，故B叙述错误．台风来临时，渔船进港避风，在家关好门窗，故C叙述正确．干旱灾害时，主意节约用水，不能减少饮水量，故D叙述错误．根据题意．

故选：C．

点评：
本题考查了自然灾害发生时的防治措施，学生要理解解答即．

　

（2015•日照）国家之间既有相同点，也有差异性，读如图三个国家轮廓图，完成7～9题．
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7．（0.5分）三个国家相同的地理特点是（　　）

　
A．
都被南回归线穿过
B．
种植业主要分布在平原地区

　
C．
居民以白色人种为主
D．
都是所在大洲最大的国家

考点：
世界上的国家和地区概况．

分析：
图中甲是澳大利亚，乙是印度，丙是巴西．

解答：
解：澳大利亚和巴西被南回归线穿过，印度被北回归线穿过，故A错误；

巴西和澳大利亚的种植业不分布在平原地区，印度的种植业主要分布在平原和高原地区，故B错误；

澳大利亚、印度和巴西都以白种人为主，故C正确；

澳大利亚是大洋洲面积最大的国家，印度位于亚洲，亚洲面积最大的国家是中国，巴西是南美洲最大的国家，故D错误．

故选：C．

点评：
本题考查世界不同国家的特点，熟记课本知识点解答即可．

　

8．（0.5分）关于三个国家经济的叙述，正确的是（　　）

　
A．
甲国工矿业为最重要的经济部门

　
B．
乙国家旱涝灾害频繁，粮食产量不稳定

　
C．
丙国应大力开发热带雨林，发展农牧业

　
D．
三个国家都是“进口﹣加工﹣出口”型经济

考点：
世界上的国家和地区概况．

分析：
甲是澳大利亚，乙是印度，丙是巴西．

解答：
解：澳大利亚最重要的经济部门是服务业，故A错误；

印度主要属于热带季风气候，该国家旱涝灾害频繁，粮食产量不稳定，故B正确；

巴西要保护热带雨林，故C错误；

图中的三个国家都不是“进口﹣加工﹣出口”型经济，日本的经济是“进口﹣加工﹣出口”型经济，故D错误．

故选：B．

点评：
本题考查世界不同国家的相关知识点，结合所学知识点比较记忆即可．

　

9．（0.5分）有关三个国家的称号正确的是（　　）

　
A．
甲国﹣“世界活化石博物馆”
B．
乙国﹣“世界加工厂”

　
C．
丙国﹣“世界加油站”
D．
丙国﹣“坐在矿车上的国家”

考点：
世界上的国家和地区概况．

分析：
图中甲是澳大利亚，乙是印度，丙是巴西．

解答：
解：澳大利亚因有许多古老的动物，如袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽等，被称为“世界活化石博物馆”，故A正确；

印度有世界办公室之称，故B错误；

世界加油站是指俄罗斯，故C错误；

坐在矿车上的国家是指澳大利亚，故D错误．

故选：A．

点评：
本题考查世界不同国家的称号，比较记忆即可．

　

（2015•日照）读俄罗斯简图，完成10～11题．
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10．（0.5分）图中文字标注的地理事物名称，正确的是（　　）

　
A．
甲﹣里海
B．
乙﹣大高加索山

　
C．
丙﹣叶尼塞河
D．
丁﹣贝加尔湖

考点：
俄罗斯的主要山脉、河流、湖泊、平原和城市．

分析：
俄罗斯幅员辽阔，面积1709.8万千米2，是世界上面积最大的国家，也是唯一地跨亚、欧两大洲和东、西两半球的国家．

解答：
解：图中甲是波罗的海，乙是乌拉尔山脉，丙是鄂毕河，丁是贝加尔湖．

故选：D．

点评：
考查俄罗斯主要地形区及山脉、河湖的分布，要识图记忆．

　

11．（0.5分）下列关于俄罗斯的叙述，正确的是（　　）

　
A．
首都是圣彼得堡
B．
资源丰富，重工业发达

　
C．
运输以内河航运为主
D．
东部是世界人口稠密区

考点：
俄罗斯主要工业区和工业部分及其分布．

分析：
俄罗斯工业基础雄厚，部门齐全，能源、冶金、机械、化工、航空航天、核工业等重工业部门占据突出地位．近年来，俄罗斯积极发展与人民生活密切相关的消费品工业，工业结构得到改善．全国主要工业区大多分布在欧洲部分．

解答：
解：俄罗斯的首都是莫斯科，位于东欧平原中部，是全国最大的城市和政治、经济、文化、交通中心，圣彼得堡为全国第二大城市和著名海港，故A不正确；

俄罗斯自然资源丰富，种类繁多，蕴藏量大，自给程度高，为俄罗斯发展重工业提供了有利条件，故B正确；

俄罗斯铁路、公路、航空、水运以及管道运输都很发达，交通运输以铁路和公路为主，故C不正确；

俄罗斯西伯利亚地区冬季非常寒冷，东欧平原气候比较温和，人口和城市主要集中在这里，故D不正确．

故选：B．

点评：
本题考查了俄罗斯的城市、工业、交通等知识点，属基础题．

　

（2015•日照）读欧洲西部气候类型分布和三地点气候资料图，完成12～13题．
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12．（0.5分）有关欧洲西部气候的叙述，正确的是（　　）

　
A．
都是夏季降水多于冬季
B．
南部为热带气候类型

　
C．
由西向东气温年较差增大
D．
由西向东年降水量增加

考点：
欧洲温带海洋性气候和地中海气候的特征．

分析：
欧洲西部主要的气候类型是温带海洋性气候和地中海气候．

解答：
解：受西风影响，欧洲西部是世界上比较温暖湿润的地区，该地区冬温夏凉，各月降水均匀．本区位于温带．由于本区西临大西洋，由西向东气温年较差增大，降水量递减．根据题意．

故选：C．

点评：
本题从欧洲西部的气候方面对学生进行了考查．

　

13．（0.5分）欧洲人餐桌上以牛羊肉和乳产品为主，欧洲西部农业以畜牧业为主的最主要原因是（　　）

　
A．
气候终年温和湿润
B．
地形南北高，中间低

　
C．
河流密布，水量丰沛
D．
多半岛，海岸线曲折

考点：
欧洲温带海洋性气候和地中海气候的特征．

分析：
欧洲西部主要有两种气候类型，即温带海洋性气候和地中海气候，温带海洋性气候的特征是：冬无严寒，夏无酷暑，全年降水均匀，没有旱涝灾害，适合发展畜牧业；地中海气候的特征是：冬季温和多雨，夏季炎热干燥，适合葡萄的生长．

解答：
解：欧洲西部地形以平原为主，地形平坦，大西洋沿岸属于温带海洋性气候，冬季比较温和，夏季比较凉爽，全年降水均匀，基本没有旱涝灾害，气候冷湿，适合多汁牧草生长，畜牧业发达．

故选：A．

点评：
世界不同的气候类型有不同的气候特征，不同的气候特征适合不同农业的发展，学习时要掌握气候和农业生产的关系．

　

（2015•日照）读南极地区图，完成14～15题．
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14．（0.5分）关于我国四个南极考察站的叙述，正确的是（　　）

　
A．
都位于东半球
B．
都有极昼现象

　
C．
都在南极大陆上
D．
都在北京的西南方

考点：
用经纬网确定方向和任意地点的位置．

分析：
由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．

解答：
解：读图分析可知：泰山站的经纬度约为73°S，76°E；长城站的经纬度约为62°S，58°W；中山站的经纬度约为69°S，76°E；昆仑站的经纬度约为80°S，77°E．

东西半球分界线是20°W和160°E组成的经线圈，20°W以东、160°E以西为东半球，20°W以西、160°E以东为西半球．长城站位于西半球，昆仑站、中山站、泰山站位于东半球，故A错误．

四个考察站中，长城站位于极圈以外，无极昼极夜现象，故B错误．

四个考察站中，长城站位于乔治岛的菲尔德斯半岛上；昆仑站、泰山站、中山站位于南极大陆上，故C错误．

在经纬网地图上，用经纬网定方向，纬线指示东西方向，经线指示南北方向．依据北京的经纬度40°N，116°E可知，四个考察站位于北京的西南方；故D正确．依据题意．

故选：D．

点评：
本题考查经纬网的判读及考察站的概况，属于基础题，读图理解解答即可．

　

15．（0.5分）有关两极地区的叙述，正确的是（　　）

　
A．
两极地区终年降雪量大，地表冰天雪地

　
B．
1、2月份南极地区最寒冷，冰盖面积最大

　
C．
南极地区比北极地区更寒冷，是由于纬度更高

　
D．
原始的自然环境为科学研究提供了条件

考点：
极地地区的自然环境和自然资源．

分析：
极地酷寒，多狂风，降水稀少，无论是南极地区还是北极地区，都是一望无际的冰雪世界．南极和北极处于地球的最南、北两端，由于特殊的地理位置，形成了独特的自然环境，由于南极地区以陆地为主，北极地区是海洋为主，导致南极地区比北极地区更加寒冷．

解答：
解：极地地区纬度高，气候寒冷干燥；南极地区是被冰川覆盖的大陆，1、2月份南极地区处于暖季，北极地区大部分是海洋，南极主要为陆地，南极地区比北极地区更寒冷；两极地区都属于科学考察的宝地．根据题意．

故选：D．

点评：
该题考查极地地区的相关问题，在理解的基础上解答．

　（2015•日照）黄河长江是我们的母亲河，完成16～17题．

16．（0.5分）有关黄河长江的叙述，不正确的是（　　）

　
A．
流向受我国整体地势特点影响

　
B．
黄河注入黄海，长江注入东海

　
C．
从人口稀疏区域流向人口稠密区域

　
D．
上游都蕴藏着丰富的水能资源

考点：
主要河流的分布．

分析：
长江发源于青藏高原唐古拉山脉主峰各拉丹冬峰，干流先后流经青海、西藏等11个省级行政区域单位，最终注入东海．长江全长6300多千米，流域面积180多万千米2，年径流量约10000亿米3，占全国河流年径流量的1/3以上，是中国长度最长、水量最大、流域面积最广的河流．黄河是我国第二长河，也是世界著名大河之一．它源自巴颜喀拉山，流经青海、四川等9省区，注入渤海，全长5464千米，流域面积75.24万平方千米．

解答：
解：A、河流是地形和气候的产物．我国受地势的影响大部分河流注入太平洋，如长江、黄河等．故A不符合题意；

B、长江发源于青藏高原唐古拉山脉主峰各拉丹冬峰，干流先后流经青海、西藏等11个省级行政区域单位，最终注入东海．黄河源自巴颜喀拉山，流经青海、四川等9省区，注入渤海．故B符合题意；

C、长江、黄河流经我国东西部地区，从西部人口稀疏区域流向东部人口稠密区域．故C不符合题意；

D、长江上游流经中国地势阶梯交界处，支流众多，水量丰富，落差很大，多峡谷急流，蕴藏有丰富的水能资源．黄河上游特别是龙羊峡至青铜峡河段，地形险峻，山势陡峭，峡谷绵延，水流湍急，总落差1 300多米，蕴藏着丰富的水能资源．故D不符合题意．

故选：B．

点评：
考查长江、黄河的概况，要理解记忆．

　

17．（0.5分）黄河年径流量660亿立方米，长江年径流量9500亿立方米．造成两者巨大差异的最主要原因是（　　）

　
A．
长江流域大部分位于湿润地区，黄河流域多为半湿润半干旱地区

　
B．
长江流域多丘陵山地，黄河流域多高原平原

　
C．
长江流域多红壤透水性差，黄河流域多黄土多孔隙

　
D．
长江流域森林覆盖率高，黄河流域植被破坏严重

考点：
内外流河的水文特征对比．

分析：
我国外流河的水文特征深受季风气候的影响．随着雨带由南向北推移，河流水量骤增，水位上涨，形成汛期．随着冬季风的加强，雨带南撤，河流的水量减少，水位逐渐下降，河流进入枯水期．

解答：
解：以秦岭﹣淮河为界，以南地区的河流（如长江）流经湿润地区，水量丰富，汛期长，含沙量少，冬季河流不结冰．以北地区的河流（如黄河）流经半湿润或半干旱地区，水量不大，汛期较短，且冬季河流有结冰现象．

故选：A．

点评：
河流的水文特征可以从河流的水位、流量、含沙量、有无结冰期等方面来分析．

　

18．（2015•日照）“四合院”是传统北京民居的代表，关于四合院的叙述正确的是（　　）

[image: image7.png]



　
A．
四合院房顶的坡度都很大，利于雨季排水

　
B．
四面建房为了增加居住面积，生活更舒适

　
C．
承载着传统文化，需要有选择地进行保护

　
D．
四合院占用土地多，应拆除建设高层楼房

考点：
首都北京的地理概况．

分析：
北京四合院是中国北方典型的民居建筑，院落宽敞别致，日常起居方便．

解答：
解：对北京众多的古建筑、园林、特色街区，如四合院、胡同等．我们则要具体问题具体分析，有些建筑要采用博物馆式的保存方式，有些建筑可以不改变使用性质继续利用，以便保护，有些则可以只保存外观，而对内部进行完全的改造．以上种种途径，都可以使古建筑在得到有效保护的同时被合理地利用，因为它承载着北京的传统文化，与现代城市开发建设良好地协调配合．

故选：C．

点评：
考查北京传统文化遗迹的开发与保护，要理解记忆．

　

（2015•日照）如图为我国某区域地形图，读图完成19～21题．
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19．（0.5分）图中地理事物名称正确的是（　　）

　
A．
a轮南油气田
B．
①祁连山
C．
②兰新铁路
D．
B青海湖

考点：
重要的铁路干线、高铁．

分析：
新疆维吾尔自治区位于中国西北边陲，土地面积约166万千米2，约占中国陆地总面积的1/6，是中国陆地面积最大的省级行政区域单位．

解答：
解：读图可知，图示为新疆维吾尔自治区，a为克拉玛依油田，①为天山山脉，②是兰新线，B是塔克拉玛干沙漠，选项C符合题意．

故选：C．

点评：
本题考查了新疆的地理概况，学生要理解记忆解答．

　

20．（0.5分）该地域最主要的少数民族是（　　）

　
A．
维吾尔族
B．
壮族
C．
回族
D．
苗族

考点：
中国的56个民族．

分析：
新疆维吾尔自治区位于中国西北边陲，土地面积约166万千米2，约占中国陆地总面积的1/6，是中国陆地面积最大的省级行政区域单位．

解答：
解：在新疆166万平方公里的土地上聚居着维吾尔、汉、哈萨克、回、蒙古、柯尔克孜等47个民族，其中少数民族以维吾尔族最多．

故选：A．

点评：
考查新疆的少数民族分布，要理解记忆．

　

21．（1分）有关该区域的叙述，正确的是（　　）

　
A．
A地区有广阔的温带草原
B．
B地区气候湿润河湖众多

　
C．
③河流水源来自雨季降雨
D．
油气开发促进了经济发展

考点：
新疆维吾尔自治区．

分析：
新疆的地形特点是三山夹两盆，山地和盆地相间分布．自北向南依次为：阿尔泰山脉、准噶尔盆地、天山山脉、塔里木盆地、昆仑山脉．西北地区深居内陆，远离海洋，降水稀少，西北地区自然环境的主要特征是干旱，影响西北地区农业发展的主要因素是水源．

解答：
解：读图可知，该区域为新疆维吾尔自治区，这里由于深居内陆，远离海洋，降水稀少，沙漠广布，河流较少；河流水源主要来自高山上的冰雪融水；这里石油、天然气资源丰富，油气的开发促进了经济的发展，选项D符合题意．

故选：D．

点评：
本题考查新疆的地理概况，学生熟记课本知识点解答即可．

　

（2015•日照）读我国东部季风区某地等高线地形图，完成22～24题．
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22．（1分）读图判断，正确的是（　　）

　
A．
甲村和乙村的最大高差是150米

　
B．
图中最高点海拔约为640米

　
C．
①地比②地雨季易形成溪流

　
D．
丙地在丁地的西南方向

考点：
等高线地形图的判读．

分析：
在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高为盆地；等高线向海拔低处凸出为山脊；等高线向海拔高处凸出为山谷；几条海拔不同的等高线重合处为陡崖．等高线密集表示坡陡，等高线稀疏表示坡缓．

山谷为集水线，能形成河流，山脊为分水线，不能形成河流．

解答：
解：根据图中等高线的数值分布可判断，乙地的海拔为100﹣150米，甲地的海拔为150﹣200米，最大高差是100米；从等高线地形图可以看出，图中最高点海拔低于650米；①地位于山脊，②地位于山谷可能发育有河流；根据指向标判断，丙地在丁地的东南方向；故ACD不正确；

故选：B．

点评：
本题考查等高线地形图的综合判读，属基础题．

　

23．（1分）游人站在哪个位置能清晰观察到“鞍部”地形？（　　）
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A．
甲
B．
乙
C．
丙
D．
丁

考点：
等高线地形图的判读．

分析：
等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷，等高线重合的部位是陡崖．

解答：
解：读图可知，两山顶之间相对低洼的部位为鞍部，图中甲处往上看，能清晰观察到“鞍部”地形，其余三处会被山顶阻挡视线．根据题意．

故选：A．

点评：
考查对等高线地形图的判读，综合性较强，要理解识记．

　

24．（1分）关于地形对区域生产生活影响的叙述，正确的是（　　）

　
A．
如果修建大坝，对乙村不利影响大于甲村

　
B．
丙丁等地种植果树比种植水稻合适

　
C．
村落沿河流分布，航运条件好

　
D．
两条引水路线中④比③更合理

考点：
等高线地形图的判读．

分析：
在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔不同的等高线重合处为陡崖．等高线密集表示坡陡，等高线稀疏表示坡缓．

解答：
解：如果修建大坝，甲村有可能被淹没；丙丁等地位于丘陵地区，种植果树比种植水稻合适，从图中看出，村落位于地势平坦的地带；③④两条输水线路中③线处地势逐渐降低，可以自流输水，因此③线路更合理，故选项ACD叙述错误．

故选：B．

点评：
考查了等高线地形图的阅读，主要观察等高线的形态．

　

（2015•日照）由湖南地图出版社与湖北省测绘学会共同编制的竖版《世界知识地图》是对传统横版《世界地图》的一种突破，在地图制图领域具有划时代的意义．根据如图所示，完成25～26题．
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25．（1分）图中甲点经纬度是（　　）

　
A．
30°N，105°W
B．
30°S，105°E
C．
30°S，75°W
D．
30°N，75°E

考点：
用经纬网确定方向和任意地点的位置．

分析：
由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．任何两条相对的经线（经度之和为180°），都组成一个经线圈；任何一个经线圈，都把地球分成相等的两个半球．

解答：
解：依据在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．读图分析可知，图中甲点位于105°经线的相对经线上（75°）、30°纬线上．结合图中0°纬线、上海的位置可知，甲点的经纬度应是30°N，75°E．依据题意．

故选：D．

点评：
本题考查经纬网的判读，属于基础题，理解解答即可．

　

26．（1分）图中乙大洋是（　　）

　
A．
太平洋
B．
大西洋
C．
印度洋
D．
北冰洋

考点：
四大洋的的地理分布和概况．

分析：
地球上的海洋，被陆地穿插分割，形成彼此相连的太平洋、印度洋、北冰洋和大西洋四个大洋．大西洋位于北美洲、南美洲、欧洲、非洲、南极洲之间．太平洋位于亚洲、北美洲、南美洲、南极洲、大洋洲之间．北冰洋位于亚洲、欧洲、北美洲之间．印度洋位于亚洲、非洲、大洋洲和南极洲之间．

解答：
解：读图可得，甲是亚洲，乙是大西洋，位于北美洲、南美洲、欧洲、非洲、南极洲之间．

故选：B．

点评：
本题考查世界的海陆分布，读图解答即可．

（2015•日照）读我国地形剖面图，完成27～28题．
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　27．（1分）地形剖面图是沿着哪条纬线绘制的？（　　）

　
A．
20°N附近
B．
30°N附近
C．
40°N附近
D．
50°N附近

考点：
地势西高东低、呈阶梯状分布．

分析：
我国地势西高东低，呈三级阶梯分布．第一阶梯的平均海拔在4000米以上，第二阶梯的平均海拔在2000﹣1000米之间，第三阶梯的平均海拔在500米以下，第一级阶梯和第二级阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断山脉一线，第二级阶梯和第三级阶梯的分界山脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线．

解答：
解：读图分析可知，甲为青藏高原，乙为长江中下游平原；北纬30°纬线自西向东的地形依次是青藏高原、横断山脉、四川盆地、巫山、长江中下游平原．依据题意．

故选：B．

点评：
本题考查我国地形区的分布，读图理解解答即可．

　

28．（1分）甲区域与乙区域比较（　　）

　
A．
太阳辐射强，空气稀薄
B．
气候干旱，灌溉农业发达

　
C．
黄土深厚，水土流失严重
D．
地区崎岖，温带落叶林茂密

考点：
青藏地区的自然地理特征．

分析：
我国地势西高东低，呈三级阶梯分布．位于第一阶梯上的地形区主要有青藏高原和柴达木盆地，位于第二阶梯上的地形区主要有黄土高原、内蒙古高原、云贵高原、塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地，位于第三阶梯上地形区主要有东北平原、华北平原、长江中下游平原、山东丘陵、辽东丘陵、东南丘陵．

解答：
解：读图可知，甲区域为青藏地区，乙区域为长江中下游地区，甲区域与乙区域比较，甲区域由于海拔高，空气稀薄，太阳辐射强烈，乙区域地势低平，夏季多雨，降水丰富，故选项A符合题意．

故选：A．

点评：
本题考查的是青藏地区的太阳辐射强烈的原因，属于基础题．

　

（2015•日照）尼日利亚人口1.73亿，以上平均每天收入在1美元以下，国内种族和宗教冲突激烈，恐怖活动频繁．多种矿藏储量很大，是非洲第一大石油生产和出口大国，但多数工业制品依赖进口．出口农产品以可可和腰果为主，粮食需大量进口．根据材料，结合所学知识，完成29～30题．
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29．（1分）尼日利亚地理特征的叙述，正确的是（　　）

　
A．
南临印度洋的阿拉伯海，造船业发达

　
B．
热带沙漠气候为主，不利于种植业发展

　
C．
平原盆地为主，河流水量季节变化小

　
D．
依赖少数初级农矿产品，经济水平低

考点：
非洲的矿产与经济．

分析：
非洲的经济因其长期的殖民统治，经济发展水平是世界上最低的．尽管资源很丰富，但农业是非洲的重要生产部门，供出口的主要是一些经济作物如：咖啡、可可、棉花、棕榈油和剑麻等原料，还有一些工业上的半成品．非洲的矿产资源种类多，储量大．如金刚石、黄金、铬铁矿和磷酸盐等的储量和产量都居世界前列．撒哈拉以南的非洲人种以黑种人为主，有“黑非洲”之称．

解答：
解：尼日利亚东临印度洋，西临大西洋，故A错误；

尼日利亚以热带草原气候为主，故B错误；

尼日利亚地形以高原为主，河流主要流经热带草原气候区，水量季节变化大，故C错误；

尼日利亚依赖少数初级农矿产品，属于单一商品经济，经济水平低，故D正确．

故选：D．

点评：
本题考查了尼日利亚地理特征，理解答题即可．

　

30．（1分）尼日利亚经济发展的优劣条件，叙述正确的是（　　）

①矿产资源丰富 ②基础设施良好 ③劳动力丰富廉价 ④消费市场潜力巨大 ⑤社会安定外资吸引力大．

　
A．
①②③
B．
③④⑤
C．
①③④
D．
②③⑤

考点：
非洲的主要国家．

分析：
尼日利亚西临大西洋，以热带草原气候为主，地形以高原为主，河流主要流经热带草原气候区，水量季节变化大，尼日利亚依赖少数初级农矿产品，属于单一商品经济，经济水平低．

解答：
解：尼日利亚矿藏储量很大，矿产资源丰富；尼日利亚西临大西洋，消费市场潜力大，尼日利亚人口1.73亿，劳动力丰富且廉价，为尼日利亚经济的发展提供了有利条件．根据题意．

故选：C．

点评：
本题考查了尼日利亚经济发展的有利条件，学生理解答题即可．

　

综合题(共20分)

二、综合题(共20分)

31．（2015•日照）美国幅员辽阔，是世界上最发达的工农业国．回答下列问题．
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（1）美国2010年总人口3.1亿，居世界第　　　　　　位，　　　　　　是美国人口增长较快的主要原因．

（2）甲图中字母表示的地理事物名称，A　　　　　　山脉，B　　　　　　河流．

（3）读乙图，说出美国降水量的分布特征．

（4）在甲图中绘出农业带中的乳畜带范围（在图中左下角自己设计图例）．

（5）读资料，概括美国信息技术产业对经济发展的主要促进作用．
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考点：
世界上的国家和地区概况．

分析：
（1）地球是人类唯一的家园．目前，全世界人口已超过70亿，分别居住在220多个国家和地区．

（2）美国本土位于北美洲中南部，东、西、南三面分别濒临大西洋、太平洋和墨西哥湾，北与加拿大接壤，西南与墨西哥毗邻．领土还包括北美洲西北部的阿拉斯加和太平洋上的夏威夷群岛．

解答：
解：（1）美国2010年总人口3.1亿，仅次于中国和印度，居世界第三位，移民是美国人口增长较快的主要原因．

（2）读图可知，甲图中字母A是美国东部的阿巴拉契亚山脉，B是北美洲最长的河流密西西比河．

（3）由美国年降水量图可知，美国年降水量地区分布特点是：从东部向西部逐渐减少．

（4）乳畜带主要分布在美国的东北部、五大湖附近，该处气候冷湿，适合多汁的牧草生长．据此设计图例填图即可．

（5）由资料可知，信息技术产业是美国对经济发展贡献最大的产业，属于支柱产业，发展迅速，美国信息技术产业对经济发展的主要促进作用表现在：信息技术的广泛应用各行各业，形成许多新的部门，新增就业机会，使得美国的经济遥遥领先于其他国家，并为美国国内创造了巨大财富．

故答案为：（1）三；移民；（2）阿巴拉契亚；密西西比；（3）从东部向西部逐渐减少；
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（5）信息技术的广泛应用各行各业，形成许多新的部门，新增就业机会，使得美国的经济遥遥领先于其他国家，并为美国国内创造了巨大财富．

点评：
本题主要考查了美国的地理概况，属基础题．

　　

32．（2015•日照）如图区域是当今世界的热点地区，读图完成下列问题．
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麦地那多年平均各月气温和降水量统计表

	时间/月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	气温/℃
	17
	20
	24
	27
	32
	36
	37
	36
	34
	29
	23
	19

	降水量/毫米
	6
	3
	12
	15
	8
	0
	0
	4
	0
	4
	16
	8


（1）该区域被称为“三洲五海之地”，其中不是真正“海洋”的是　　　　　　，“三洲”界线中属于人工开凿水道的是　　　　　　．伊斯兰教、基督教和犹太教共同的圣城是　　　　　　．该区域石油集中分布在　　　　　　及其沿岸地区．

（2）根据气候资料与图中信息，说明该区域水资源短缺的自然原因．

（3）简述中东地区石油在世界上的地位．

考点：
西亚的主要海洋、海湾、海峡和湖泊．

分析：
中东地区是世界上石油储量最丰富、产量最高、出口量最多的地区，主要输往西欧、美国、日本等发达国家和地区，中东地区的石油资源主要分布在波斯湾及其沿岸地区，波斯湾的唯一出口是霍尔木兹海峡，该海峡是世界上石油运输最繁忙的海峡．沙特阿拉伯、伊朗、科威特和伊拉克是世界上重要的产油国．

解答：
解：（1）中东地区被称为“三洲五海之地”，其中不是真正“海洋”的是里海，“三洲”是指亚洲、欧洲与非洲，其中亚洲与非洲的分界线是苏伊士运河，该运河属于人工开凿的水道．伊斯兰教、基督教和犹太教共同的圣城是耶路撒冷．中东地区石油集中分布在波斯湾及其沿岸地区．

（2）中东地区属于热带沙漠气候，终年降水稀少，所以该区域水资源短缺．

（3）中东地区是世界上石油储量最丰富、产量最高、出口量最多的地区，主要输往西欧、美国、日本等发达国家和地区．

故答案为：

（1）里海；苏伊士运河；耶路撒冷；波斯湾；

（2）属于热带沙漠气候，终年降水稀少；

（3）中东地区是世界上石油储量最丰富、产量最高、出口量最多的地区，主要输往西欧、美国、日本等发达国家和地区．

点评：
本题考查中东地区的位置、资源等，熟记课本知识点解答即可．
　

33．（2015•日照）读我国部分地区图，回答问题．
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（1）把代表地理事物名称的字母填入图中．

珠江﹣A   湖南省﹣B   太平洋﹣C   南海﹣D

（2）香港与祖国内地的经济合作优势互补，互惠互利．请结合所学知识，谈谈香港与祖国内地的经济贸易是怎样实现“互补”的．

（3）你到长江三角洲地区旅游，你最想去哪些景点？

（4）绘制台湾岛沿北回归线的地形剖面图．

考点：
我国省级行政单位的名称和位置；我国的邻国和濒临的海洋；长江三角洲工业基地的位置和特点．

分析：
南方地区指我国秦岭﹣淮河以南、青藏高原以东的地区，包括长江中下游地区、南部沿海地区和西南地区三大部分，面积约占全国的1/4，人口约占全国的55%．

解答：
解：（1）A珠江水系由西江、北江、东江汇流而成，跨越滇、黔、粤、桂、赣和湘等省区．B湖南为著名的“鱼米之乡”，农业生产历来较为发达，是我国的农业大省之一．C太平洋跨南北半球，约占世界海洋总面积的一半，在四大洋中最大、最深，岛屿也最多．D南海面积356万平方公里，约等于中国的渤海、黄海和东海总面积的3倍，仅次于南太平洋的珊瑚海和印度洋的阿拉伯海，居世界第三位．

（2）香港为祖国内地提供资金和先进的技术、管理经验，利用海外贸易窗口优势，承接海外订单，从事新产品、新工艺的开发，控制产品质量，进行市场推广和对外销售；祖国内地则利用土地、自然资源和劳动力优势，进行产品的加工、制造和装配等，并为香港旅游业、影视业、金融业等产业的发展提供强有力的支撑． 

（3）长江三角洲是长江中下游平原的重要组成部分，这里许多地区风景优美，璀璨的上海东方明珠电视塔、风景如画的杭州西湖、气势磅礴的钱塘江潮都是长三江著名的旅游景点．

（4）台湾岛地形以山地为主，山地约占总面积的2/3．山脉集中分布在台湾岛的中部和东部，中央山脉纵贯南北，玉山海拔3952米，是中国东部最高峰．平原约占总面积的1/3，多分布在台湾岛的西部沿海地区．

故答案为：（1）[image: image19.png]



（2）香港为祖国内地提供资金和先进的技术、管理经验．祖国内地则利用土地、自然资源和劳动力优势，进行产品的加工、制造和装配等；

（3）璀璨的上海东方明珠电视塔、风景如画的杭州西湖、气势磅礴的钱塘江潮；

（4）[image: image20.png]]




点评：
考查知识较多，要理解记忆．

　　

34．（2015•日照）读我国四大地理区域示意图，完成下列各题．
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（1）C、D两区域西段以　　　　　　山脉为界；A、C两区域界线接近　　　　　　毫米年等降水量线．

（2）读图2概括我国冬季气温分布特点．

（3）农业生产与自然条件关系密切．填空比较A、B两地区农业发展的差异

	
	自然地理
	人文地理

	
	主要气候类型
	地形类型
	主要粮食作物
	一年收获次数

	A地区
	温带季风气候
	①　　　　　　
	小麦、玉米
	②　　　　　　

	B地区
	③　　　　　　
	类型复杂多样
	④　　　　　　
	两次或三次


（4）长江水量的25%、黄河水量的49%来自三江源地区，三江源地区被誉为“　　　　　　”；河流上下游有着密切的联系，为了减轻长江中下游泥沙淤积、洪涝灾害等问题，三江源地区以及上游流经的区域，应该优先做好　　　　　　．

考点：
我四大地理区域及其划分．

分析：
我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．

解答：
解：读图分析可知，A为北方地区，B为南方地区，C为西北地区，D为青藏地区．

（1）西北地区、青藏地区的西段以昆仑山山脉为界，山脉以北为西北地区，以南为青藏地区；北方地区和西北地区的界线接近400毫米年等降水量线．

（2）从图2中可以看出，我国冬季气温分布特点是：南北温差大，南暖北寒，越往北气温越低．

（3）北方地区主要气候类型为温带季风气候，地形类型有高原、平原、山地、丘陵，主要粮食作物是小麦、玉米，作物一年收获次数为一次或两次．南方地区主要气候类型为亚热带季风气候，地形类型复杂多样，主要粮食作物是水稻，作物一年收获次数为两次或三次．

（4）青藏高原高山终年积雪，冰川纵横．冰雪消融后，成为长江、黄河、澜沧江等大江大河的重要水源，被誉为“中华水塔”．三江源地区平均海拔4000米以上，它是中国面积最大、世界高海拔地区生物多样性最集中的自然保护区，也是我国海拔最高的天然湿地和三江生态系统最敏感的地区．该区域由于不合理砍伐、放牧、耕作，该地区的生态环境严重恶化．

故答案为：

（1）昆仑山；400；

（2）南北温差大，南暖北寒，越往北气温越低；

（3）如表：


自然地理
人文地理


主要气候类型
地形类型
主要粮食作物
一年收获次数

A地区
温带季风气候
①高原、平原、山地、丘陵
小麦、玉米
②一次或两次

B地区
③亚热带季风气候
类型复杂多样
④水稻
两次或三次

（4）中华水塔；生态环境．

点评：
本题考查四大地理区域的划分及概况，属于基础题，理解解答即可．

　　

